Numerikus médszerek I. zarthelyi dolgozat (2008/09. I. minta)

Minden feladat 5 pontot ér, igy Osszesen 40 pont szerezhet6 a feladatsorral.

1. FELADAT. Az alabbi feladatokban x jeloli az ismeretlen mennyiséget
a)r—a’=0,a>0, b)d—r+1=0.

Hatarozzuk meg a relativ kondiciészamukat a d paraméter fliggvényében! Korrekt kiti-
zéstiek-e ezek a feladatok?

2. FELADAT. Az x + y + z Osszeget egy olyan szamitégépen szamitjuk ki, amely
lebegépontos szamokat hasznal és a gépi pontossag u. Tegyiik fel, hogy mindharom szam
pontosan abrazolhaté a lebegépontos szamrendszerben. Igazoljuk, hogy a pontos és a
szamitott érték eltérése abszolit értékben becsiilhetd a (2|z + y| + |z|)u kifejezéssel! Mi-
lyen becslés adhaté, ha a szaméabrazolasnak is van hibaja?

3. FELADAT. Tekintsik az alabbi métrixot
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a) Szémitsuk ki a matrix l-es és maximumnormdjat! Adjunk felsé becslést a 2-es
normara/
b) Diagonalizdlhat6-e az A matrix? A valaszt részletesen indokoljuk!

4. FELADAT. Az eléz6 feladat A matrixdval szeretnénk megoldani az Ax = [1,1,1]"
linearis egyenletrendszert a relaxalt Jacobi iterdciés modszerrel agy, hogy az iteraciét a
nullvektorrdl inditjuk. Hogyan valasszuk meg w értékét, hogy a modszer konvergaljon?
Melyik w értékre lesz a konvergencia a leggyorsabb? Becsiiljiik meg a Jacobi-moddszer
esetén, hogy kb. hany iterdcié utan kapjuk meg a megoldéast 10~5-nél pontosabban max-
imum normaban!

5. FELADAT. Oldjuk meg a H3sX = [1,0,0]7 linedris egyenletrendszert, ahol Hs a
3 x 3-as Hilbert-matrix a Gauss-modszerrel feltételezve, hogy csak kétjegyli mantisszaval
dolgozhatunk. Hasonlitsuk ssze a megolddst a pontos X = [9, —36,30]" értékkel! Ma-
gyarazzuk meg a jelenséget!

6. FELADAT. Hatdrozzuk meg az alabbi B matrix Cholesky-felbontédsat!
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Tegyiik fel, hogy a B matrix egy linedris egyenletrendszer egytitthatéméatrixa. Milyen

iteraciés megoldasi médszereket hasznalhatunk a megoldésara? Soroljuk fel ezeket! Adjuk
meg Koo (B) értékét!

7. FELADAT. Tekintsiik a BX = [1, 1] linedris egyenletrendszert! Megolddsdra alkal-
mazzuk a gradiens médszert. Végezziink el két iterdcids 1épést (X, Xs)! Hatdrozzuk meg
az X, pontban a grad¢ vektort, ahol ¢(X) = X' Bx/2 — X [1,1]7!

8. FELADAT. Ha egy tridiagondlis matrixra alkalmazzuk a Gauss-mddszert, akkor fi-
gyelembe vehetjik, hogy a foatlo ”alatt” csak a kozvetlentil a f6atld alatti elemek kii-
lonboznek nullatol. Mekkora lesz a ilyen métrixok LU-felbontasanak miiveletszama? Mit
mondhatunk az L és U matrixok szerkezetér6l? Ha mar a matrix LU-felbontasa elkésziilt,
akkor mennyi miiveletbe keriil egy egyenletrendszer megoldasa?



